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Особливості проблематики постнекласичної етики науки

Окреслено головні етичні проблеми сучасної науки в галузі фізики, біології,

генетики, техніки, питання сучасної етики науки, відповідальності вченого,

розкрито їх особливості в контексті глобальної проблематики сьогодення.

Показано, що етичні виміри різних галузей науки стають дедалі більш

актуальними, розвиваючись такими самими темпами, якими прогресує й сама

наука. З’ясовано, що засадами майбутнього розвитку науки та забезпечення

високого рівня її моральності повинні стати морально–етичне регулювання

науки, формування належного рівня етичної культури, усвідомлення вченими

повноти своєї відповідальності за майбутнє людства.

Ключові слова: етика науки, етика вченого, етичні проблеми науки,

відповідальність ученого, постнекласична етика науки.

Наука – складний, динамічний чинник суспільного розвитку – здійснює

відкриття, формулює нові гіпотези, створює теорії, вдосконалює методи і

технології, розширює свої горизонти, прискорює темпи науково–технічного

поступу. Водночас вона стала однією з причин глобальних проблем і викликів

сучасності. Тому етичні проблеми науки як ніколи набувають актуальності. Й

надалі їхня значущість лише зростатиме. На думку І.Фролова і Б.Юдіна,

«проблеми етики науки та соціальної відповідальності вченого, які ще

донедавна перебували на периферії досліджень філософії, методології,

соціології та історії науки, нині привертають значну увагу. Особливо

інтенсивно розвивається вивчення етики біологічних і медичних досліджень»

[13,с.10].

З наукою сьогодні ми пов’язуємо сподівання на подолання наслідків

глобальних катаклізмів, а це спонукає до філософського осмислення проблеми

крізь призму такої, ще донедавна нової дисципліни, як етика науки, яка вивчає

моральні засади наукової діяльності, ціннісні принципи, якими керуються

члени наукового співтовариства, соціальний і гуманістичний аспекти науки.



Аналіз останніх досліджень і публікацій. У другій половині ХХ сторіччя

актуалізується проблема співвідношення науки та моралі, морально–етичних

вимірів науки. Як наслідок, формується нова дисципліна – етика науки. Постає

проблема визначення кола її основної проблематики. Спочатку довелося

з’ясовувати, що таке етичні проблеми науки (І.Фролов, Б.Юдін, Р.Карпінська,

А.Мамзін, С.Пастушний), згодом окреслюються особливості цих проблем.

Специфіка моральної проблематики науки постнекласичного етапу її

розвитку стала предметом осмислення багатьох науковців–філософів і

методологів науки. Так, І.Фролов і Б.Юдін [13] аналізували етичні проблеми

генетики людини, останніх досягнень генної інженерії, звернувши увагу на її

необмежені можливості та небезпечні наслідки. Вони акцентували увагу на

соціальній та моральній відповідальності вчених за результати наукової

діяльності. М.Лазар та І.Лейман [8] досліджували особливості соціальної та

моральної відповідальності в умовах науково–технічної революції, розкрили

основні принципи етики вченого, зокрема, професійної, етики наукового

дослідження та наукової публікації. В.Кохановский [7] окреслює особливості

етичних проблем у галузі ядерної фізики, біології, біоетики (генна інженерія,

клонування), проблем етики вченого та етичних проблем буття вченого.

Т.Лешкевич [9] звернула увагу на особливості процесів клонування та євгеніки,

на їхні можливості, результати, непередбачувані наслідки та етичні проблеми,

які виникають при застосуванні методів клонування та євгеніки. В.Купцов [12]

акцентує увагу на важливості соціальної відповідальності вченого перед

людством. В.Авраменко досліджує етичні проблеми техніки: морально–етичні

проблеми, які виникають при технізації, комп’ютеризації праці, при розробці та

впроваджені роботів; особливості морального регулювання діяльності

інженерів при впровадженні нових технологій на виробництві. В.Бахмін,

Г.Ділігенський, Я.Бергер [4] окреслюють особливості етичних проблем, які

виникають при взаємодії медицини та біології – біоетики – особливої галузі

міждисциплінарних наукових досліджень. Л.Сидоренко [10;11], М.Кисельов [6]

вивчають різні аспекти біосферної (екологічної) та біологічної етики. Як



бачимо, досліджень, присвячених вивченню особливостей етичних проблем

науки, є чимало. Однак вони в основному розкривають окремі етичні проблеми

науки, висвітлюючи їх під певним кутом зору.

Мета нашої наукової розвідки – подати цілісний системний огляд

основних етичних проблем, які виникають у різних галузях науки на сучасному

етапі її розвитку з погляду сучасної філософії та методології науки. Завдання,

що випливає з актуальності та мети, передбачає аналіз основних етичних

проблем сучасної науки, пов’язані з окресленням проблематики

постнекласичної етики науки та з’ясуванням їхніх особливостей. Звідси,

об’єктом дослідження є етичні проблеми сучасної науки, які виникають з

розширенням можливостей техніки та новітніх технологій у різних галузях

наукових досліджень, а предметом – нові галузі науки, які виникли у

результаті міждисциплінарних наукових пошуків, особливо тих, об’єктом

наукових досліджень яких стає людина.

Кількість етичних проблем науки зростає так само стрімко, як

розвивається вона сама. Особливо гостро постають етичні проблеми у сфері

міждисциплінарних досліджень науки. Не дивно, що зі зростанням технічних

можливостей суспільства, об’єктом наукового зацікавлення стає передусім сама

людина. Першими звернули увагу на ці проблеми й усвідомили їхні негативні

наслідки фізики–ядерники. Зараз їх намагаються розв’язати вчені таких

галузей, як молекулярна біологія, генетика, медицина, психологія й ін. В

результаті виокремились етичні проблеми фізики, біології, генетики, техніки

[7,с.449–450]. Особливе місце у цьому переліку посідають проблеми етики

вченого, професійної, моральної та соціальної відповідальності вченого перед

людством за результати його наукової діяльності.

Етичні проблеми в галузі ядерної фізики стали очевидними після

розщеплення атому урану, оскільки енергія, яка виділялася при цьому,

виявилася згубною для організму людини. Загострилися ці проблеми після

Другої світової війни внаслідок створення та використання атомної зброї, що

загрожувала знищенням людства. І саме «з тих пір ми зрозуміли, що результати



нашої роботи повністю пов’язують нас з життям людей, з економікою та

політикою, з боротьбою за панування між державами і що через це на нас

лежить величезна відповідальність» [3,c.131] за майбутнє не лише людства, а й

усього живого на Землі. Крім цього, «найстрашніша з катастроф, які нам

загрожують, – це не так атомна, теплова й інші варіанти фізичного знищення

людства (а, можливо, і всього живого) на Землі, як антропологічна – знищення

людського в людині» [14,с.7–8], повна байдужість до наслідків своєї діяльності.

Останнім часом об’єктом морально–етичних вимірів стала біосфера.

Сформувалась екологічна етика, що намагається розв’язати проблеми, які

виникли в результаті «спілкування» людини з природою, точніше – панування

людини над природою. Проблема стосунків людини і природи стара як світ,

однак варто поглянути на неї з іншого погляду – морального, тобто особистої та

колективної відповідальності за те, що нічого не робиться на захист природи.

Ми забруднили всі сфери проживання промисловими відходами – землю, воду,

повітря. А всі види забруднень перевершив «Чорнобиль» – «воістину

зараження диявольське, адже радіація невидима, нечутна і вбивча» [5,с.8].

Л.Сидоренко зазначає, що «філософська проблематика екологічної етики

полягає в конструюванні системи нормативних настанов, що визначають

ставлення, поведінку, дії людини, які націлені на довкілля» [11,с.98]. Однак,

аби цього домогтися, «потрібно переосмислити самі метафізичні засади нашого

мислення й усвідомити «екологічний складник» етичних принципів. Тобто,

визнати новий смисл людської моральності, який розкривається в неруйнівному

ставленні людини до всіх живих істот, загалом до природи» [там само]. Як

наслідок, утверджується ідея взаємозв’язку та гармонійних стосунків між

людиною і природою. Цей підхід дає нове бачення людини як органічного

складника природи, а не як її повелителя. Ставлення людини до природи нині

набуває такого самого морального значення, як і ставлення людини до людини.

Ця обставина стає підґрунтям переходу морального імперативу в імператив

екологічний. А окреслене коло питань здебільшого цікавить представників

«новітньої» етики, які в сучасній літературі називають її по–різному: «етика



виживання», «біосферна етика», «екологічна етика», «етика живого» й ін. [див.:

6,с.168].

Етичні проблеми в галузі біології виникають внаслідок поширення

біологізаторських тенденцій, в яких численні негативні риси людини

визнаються вродженими (насилля, агресія тощо), природно–еволюційного

трактування прагнення людини до освіти, лідерства, кар’єрного зростання й ін.

[див.: 7,с.451].

При взаємодії біології та медицини виникають етичні проблеми біоетики.

Актуалізуються вони тому, що не спрацьовують норми традиційної медичної

етики. «Моральною настановою медичної практики завжди було забезпечення

блага пацієнта. При цьому вищим благом вважалося, звичайно, збереження

його життя. Фактично і те, і те – максималізація блага й збереження життя – не

розрізнялося. Однак сьогодні часто виникають ситуації, коли дві ці вимоги

вступають у конфлікт між собою» [4,с.14]. Тож доводиться не лише

інтерпретувати їх заново, а й ґрунтовно переосмислювати. Етичні проблеми

виникають у таких сферах біоетики, як стосунки «лікар – пацієнт» (правило

правдивості, правило конфіденційності, правило інформованої згоди, ставлення

до пацієнта лише як до об’єкта дослідження або медичної практики); штучний

аборт; нові репродуктивні технології (штучне запліднення, сурогатне

материнство); евтаназія; трансплантологія (отримання органів і тканин від

живих донорів і трупів, справедливість у розподілі ресурсів для

трансплантології); СНІД (хворі на СНІД, ВІЛ–носії, небезпека захворіти на

СНІД серед лікарів) і т. ін.

Етичні проблеми генетики виникли разом із можливістю втручатись у

генетичний код людини і змінювати його. Безперечно, досягнення генної

інженерії вражають: «на основі генно–інженерної технології конструюють

біосенсори і біокомп’ютери, які ... почнуть витісняти «неорганічні»

комп’ютери. Ще більш значні є технологічні можливості білкової інженерії –

конструювання білків з будь–якими наперед заданими властивостями, які

можна використовувати для виконання теж наперед заданих життєво важливих



функцій» [10]. Однак за останні десятиріччя етичні проблеми, пов’язані з

розвитком генної інженерії, жваво обговорюються серед науковців і

громадськості, що й не дивно, бо «результати генно–інженерних маніпуляцій

надзвичайно значущі – зміна властивостей, які передаються спадково. При

чому вони можуть бути найрізноманітнішими – від неймовірно корисних до

неймовірно небезпечних», саме тому «викликають сумніви як мета

експериментів, так і техніка їх проведення» [2,с.9–10].

Маніпуляції з людською психікою так само створюють етичні проблеми,

оскільки вплив на людський мозок може спровокувати неадекватні поведінкові

реакції, зміну емоційного стану людини.

Клонування відоме людству здавна – розмноження рослин у сільському

господарстві – рослинництві. Згодом клонування ефективно стали

застосовувати в рибальському господарстві. Жваве обговорення можливостей і

небезпек, пов’язаних із клонуванням, викликали перші «вдалі» спроби на

тваринах. Однак етичні проблеми клонування загострилися, коли заговорили

про можливість штучного створення людини. Гострі суперечки викликали

небезпечні наслідки цього процесу – «ми отримаємо копії дорослих людей,

копії своїх родичів, друзів і взагалі потрапляємо у ситуацію дійсної

множинності, в якій і не відрізниш, де генетично справжня людська істота, а де

артефакт – штучна істота» [9,с.395].

Особливі етичні проблеми виникають при застосуванні методів євгеніки:

створюючи «ідеальну» людину з «матеріалу» геніїв, наражаємося на небезпеку

створення людини–потвори, адже генії частенько страждають на серйозні

патології – подагра, шизофренія, циклотимія, епілепсія та низка різноманітних

нервово–психічних розладів – це незначний перелік хвороб геніальних

особистостей [див.: 15]. Ідея створення досконалої людини за допомогою

клонування геніїв дуже небезпечна ще й тому, що залежить від умов

середовища існування. Замість того, щоб не шукати «легких шляхів» до

створення геніальної людини, чи не краще «створити сприятливі умови для

розвитку природнім шляхом здібних, талановитих і геніальних молодих людей»



[9,с.398].

Особливі етичні проблеми виникають у сфері взаємозв’язків медицини і

бізнесу – комерційний характер стосунків «лікар – пацієнт», трансплантології

органів і тканин, лікарських препаратів, технологічних новацій [див.: 7,с.452].

Представники європейської філософії вже давно збагнули, що наука,

техніка, технологія не лише сприяють поступу цивілізації, а й негативно

впливають на природу та людину – це свого часу обґрунтували М.Бердяєв,

А.Швейцер, О.Шпенглер, М.Гайдегер, Е.Фром, Т.Адорно.

Сучасна техніка тісно вплітається у життя людини, активно опосередковує

міжособистісне спілкування, корегує моральний вибір, ускладнює чи, навпаки,

спрощує функціювання моральних цінностей, полегшує або утруднює розвиток

морального досвіду [див.: 1,с.6].

Під час впровадження нових техніки і технологій виникають етичні

проблеми у сфері праці. Вони виявляються у двох аспектах: перший –

соціально–моральний підхід до розробки та втілення нової техніки; другий –

професійно–моральна культура представників різних видів технізованої праці –

робітників, техніків, інженерів.

Одним з основних видів технізованої праці є інженерна діяльність. Вона

має свої особливі моральні засади й відображається в інженерній етиці [див.:

1,с.19], стосуючись морального регулювання діяльності інженерних кадрів,

розв’язання морально–етичних суперечок на стику інженерної та іншої

технізованої праці. Вона вбирає в себе загальнозначущі цінності трудової

моралі та виробляє специфічні засоби і методи морально–етичної регуляції в

системі «техніка – людина».

Технічний прогрес вносить зміни і в етичний зміст управлінської

діяльності. Використання в управлінні новітніх технологій змінює моральний

зміст таких понять, як «авторитет керівника», «професійна компетентність»,

«відповідальність», «комунікабельність», «діловитість», «оперативність» і т. ін.

Тож виникає потреба в етичній корекції людино–машинних стосунків,



нейтралізації неприязні працівників щодо технічних нововведень на всіх рівнях

трудової діяльності.

Виокремлюють етичні проблеми комунікативних зв’язків (так звана

комунікативна етика). Існує транспортна мораль, або транспортний етикет

(укріплення професійно–етичних засад у діяльності водіїв «маршрутного»

транспорту, таксистів, кондукторів, пасажирів, працівників автосервісів,

інспекторів ДАІ й ін.) [див.: 1,с.45–52]. Етика поширюється також і на засоби

масової комунікації (радіо, телебачення, преса, кіно, театр, Інтернет),

спілкування по телефону («телефонна етика») і т. ін.

Однією з найважливіших проблем сучасної етики науки є відповідальність

ученого – професійна, моральна, соціальна.

Професійна відповідальність ученого полягає в дотриманні професійної

етики – добросовісне виконання своїх професійних обов’язків, глибокі знання у

тій галузі, в якій працює, гуманне ставлення до людини, свідома трудова

дисципліна, дотримання норм професійного етикету, висока культура

спілкування з колегами й ін.

Обґрунтовуючи моральну відповідальність ученого, дослідники

сформувалися три погляди. Представники першого, заперечуючи будь–які

зв’язки науки з мораллю, відкидають і моральну відповідальність ученого.

Представники другого, усвідомлюючи свою моральну відповідальність за

наслідки наукової діяльності, активно борються за гуманізацію науки й,

зокрема, вважають, що «відповідальність вчених виявляється в боротьбі проти

війни, проти застосування досягнень науки з антигуманною метою, із

заподіянням шкоди людині, проти використання засобів масового враження,

наприклад, нейтронної бомби, яку рекламували як «гуманний» спосіб

боротьби… Боротьба за мирне застосування навколоземного простору та

досягнень космонавтики» [8,с.69]. Представники третього погляду захищають

ідею моральності науки і переконані, що для цього потрібно переглянути і

змінити ті ціннісні засади, якими ми керуємось у своїй діяльності.



Особливу соціальну відповідальність за результати своєї діяльності перед

людством на вченого накладає його висока інформованість у певній галузі.

Досягнення науки і техніки, крім користі, завдають людині й шкоди.

Створюють науково–технічні блага вчені, отже, вони чи не єдині, хто можуть

передбачити негативні наслідки впровадження результатів наукових

досліджень, якими б непередбачуваними вони не були [див.: 12,с.467].

Науковці вступають у гострі суперечки з приводу проблем

відповідальності вченого у природничих і гуманітарних науках, мотивуючи

протилежні погляди відмінностями між цими науками.

Особливе місце серед етичних проблем науки посідають проблеми етики

вченого (авторство наукових відкриттів, інтелектуальна власність, плагіат,

компетентність, фальсифікація наукових відкриттів, викладання у вузах,

керівництво та консультування молодих науковців, популяризація наукових

знань і досягнень, рецензування, експертна оцінка, експертне консультування у

певній галузі науки тощо). Вчений може помилятись, однак не має морального

права фальсифікувати. Світовій спільноті відомі псевдонаукові відкриття

(особливо у медицині), які було швидко викрито. Дослідник, який претендує на

науковий статус, обов’язково має дотримуватися правил цитування своїх

попередників.

До наукової полеміки, порушення наукової коректності та наукової етики

призводить і одержимість ученого, «коли він при інтенсивних заняттях

науковою діяльністю відривається від дійсності та уподібнюється роботові»

[7,с.450], або значно перебільшує свій власний внесок у розвиток певної галузі

науки порівняно зі своїми колегами.

Виникають етичні проблеми буття вченого, носія спеціалізованих знань,

компетентного у певній галузі. Він потрапляє в складну ситуацію, відповідаючи

лише за достовірність знань, які делегує, а не за наслідки їхнього практичного

застосування, що призводить до гострої суперечності між професійною та

соціальною відповідальністю вченого [див.: 7,с.450].



Висновки. Отже, етичні проблеми різних галузей науки зростають такими

самими швидкими темпами, якими розвивається й сама наука. Морально–

етичне регулювання науки, формування етичної культури високого рівня мають

стати засадами майбутнього розвитку науки. Саме це сприятиме забезпеченню

якості її моральності. А вчений, усвідомивши повноту своєї відповідальності за

майбутнє людства та всього живого на Землі, має докласти усіх зусиль, аби

змінити своє ставлення до людини, природи та переосмислити своє місце й

призначення у світі.

У нашій стислій науковій розвідці ми спробували окреслити основні

проблеми сучасної етики науки. Тож як перспективу подальшого вивчення

бачимо дослідження специфіки кожної з них і пошук шляхів їхнього

розв’язання. У статті не вдалося проаналізувати такий важливий розділ етики

науки, як особливості різних сфер професійної діяльності людини (професійна

етика), що передбачається здійснити в наших подальших дослідженнях.
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Очерчено главные этические проблемы современной науки в области

физики, биологии, генетики, техники, вопросы современной этики науки,

ответственности ученого, раскрыто их особенности в контексте глобальной

проблематики современности. Показано, что этические измерения разных

областей науки становятся все актуальнее, развиваясь такими же темпами,

какими прогрессирует и сама наука. Выявлено, что основаниями будущего

развития науки и обеспечения высокого уровня ее моральности должны стать

морально–этическое регулирование науки, формирование соответственного

уровня этической культуры, осознание учеными полноты своей

ответственности за будущее науки.

Ключевые слова: этика науки, этика ученого, этические проблемы науки,

ответственность ученого, постнеклассическая этика науки.

Myrutenko, L.G. Peculiarities of the problems of the Post–Non–Classical

ethics of the science

In the article were represented main problems of the modern science in the

sphere of physics, biology, genetics, technics, as well as ideas of the modern ethics of

science such as responsibility of scientists. It was shown their peculiarities in the

context of modern global problems. It was proved that ethical dimentions of different

scientific spheres increas their meaning, developing in the same temps as it is within

science. We guess it neccesary that main principles of the following progress of

science would providing of its high moral level, including fit level of the ethical

culture, conciousness by scientists their responsibility for the future of the human

been.

Key words: ethics of science, ethics of scientists, ethical problems of science,

responsibility of scientists, Post–Non–Classical ethics of the science.


